

# 内部调查报告称 奥巴马与卖官无关

美国当选总统贝拉克·奥巴马阵营23日公布的内部调查报告说,奥巴马团队和涉嫌“卖官”的伊利诺伊州州长罗德·布拉戈耶维奇之间无不正当往来。

调查报告还说,奥巴马及其两名重要助手上周作为“卖官”案证人和联邦检察官人员面谈。

## 撇清关系

由候任白宫法律顾问格雷格·克雷格领衔的奥氏律师团队负责此项内部调查。调查报告本拟上周公布,因需要时间与奥巴马及其助手面谈,负责调查此案的联邦检察官帕特里克·菲茨杰拉德要求延后公布这份报告。

报告说,奥巴马及其团队无人与布拉戈耶维奇办公室发生“不正当接触”。

“我们很满意,政权交接团队和州长办公室之间未发生任何不正当事情。没有这类交谈、联系或接触。”克雷格在公布报告后告诉美联社记者。

奥氏阵营中唯有拉姆·伊曼纽尔曾和布拉戈耶维奇讨论接替奥巴马参议员职位人选。伊曼纽尔是未来白宫办公厅主任。

克雷格说,伊曼纽尔和布拉戈耶维奇之间交谈“全无不妥,可以接受”。

检察部门先前指控布拉戈耶维奇企图利用指定接替奥巴马参议员职位人选机会,换取未来内阁部长或大使职



奥巴马(中)和布拉戈耶维奇(左)在一起 资料图片

位,甚至谋求奥氏帮助他的个人基金“融资”。

奥氏阵营内部调查结果显示,伊曼纽尔曾和布拉戈耶维奇通过一到两次电话,和州长办公室主任约翰·哈里斯通过4次电话。这些电话中,伊曼纽尔按奥巴马指示向对方通报奥氏属意人选,但未涉及任何利益交换。

“哈里斯先生未曾在任何交谈中试图为州长榨取个人利益。”报告说。

## 澄清误会

调查报告承认,伊曼纽尔在总统选举后的一次交谈中,向布拉戈耶维奇推荐瓦莱里·贾勒特接替奥巴马参议员职位。但报告否认这一推荐由奥氏授意。

报告说,奥氏任命贾勒特

为白宫高级顾问后才授权伊曼纽尔向州长方面传递备选名单。

联邦调查局先前为起诉布拉戈耶维奇提供的证据显示,布氏曾对服务行业雇员国际工会某官员说,他将指定贾勒特为奥巴马参议员职位接替者,以此换取奥氏内阁卫生与公众服务部部长职位。

报告承认,贾勒特确曾和媒体猜测的工会官员汤姆·巴拉诺夫谈及参议员职位以及布氏对上述部长职务的野心。但克雷格说:“贾勒特女士认为,从以上交谈看不出州长想用参议员职位决定权来交换部长职务。”

报告还说,贾勒特和州长本人及其助手均无接触。

此外,奥巴马团队成员戴维·阿克塞罗德先前说,奥

巴马曾和布拉戈耶维奇讨论接替人选。报告就此解释说,阿克塞罗德曾和奥氏及伊曼纽尔一起讨论接替人选,他误以为奥氏会亲自和布氏商讨人选,后来才了解只是由伊曼纽尔转交名单。

## 谣传“卖官”?

调查报告还公布,奥巴马、伊曼纽尔和贾勒特上周在律师陪同下,和联邦检察官人员面谈。现阶段,由于奥巴马和伊曼纽尔分别在夏威夷和非洲度假,检控方又无人接受采访,无法获知面谈详情。

报告说奥氏及其阵营在“卖官”案中无不当举动。美联社就此援引布拉戈耶维奇代理律师爱德华·根森的话报道,奥氏阵营内部调查报告证明,指控州长“卖官”只是建立在传言基础上。

“我一开始就说过并无不妥,这(报告)证实了我的说法。”根森说。

检控方指控布拉戈耶维奇及其助手,从11月4日总统选举日直至12月5日,谋划用奥巴马当选总统后空出的参议员职位为州长交换个人利益。但调查报告显示,州长方面未主动和奥巴马阵营“在编”人员接触。

总统选举后,州长方面唯一主动接触的是奥氏密友埃里克·惠特克,通过他询问谁能在参议员位置接替人选上

代表当选总统发话。但奥巴马回应说,无人可在这一问题上为他代言,“不管是直接还是间接”,他无意操控参议员职位补缺问题。

报告说,在已知伊曼纽尔和州长方面交谈中,未发现任何涉及内阁任命、个人基金、私企职位和其他个人利益的内容。布拉戈耶维奇迄今为止否认所有控罪,并拒绝辞职。

张宁(新华社供本报特稿)

## [相关]

### 奥巴马宣布部门副职

据新华社华盛顿12月23日电(记者 杨晴川)美国当选总统奥巴马23日提名两名副国务卿人选,并任命一名总统国家安全事务副助理。

根据奥巴马过渡团队发布的一份声明,前克林顿政府总统国家安全事务副助理斯坦伯格和前克林顿政府白宫行政管理和预算局局长雅各布·卢被提名为副国务卿。这两项提名需要获得参议院批准。

与此同时,前克林顿政府助理国务卿多尼伦被提名为总统国家安全事务副助理。

奥巴马在声明中说,这3人都将成为他未来的国家安全班子成员,他们都具备帮助美国应对国家安全领域挑战的专长和经验。

此外,参议院外交委员会幕僚长布林肯被任命为当选副总统拜登的国家安全事务助理。

## 几内亚政变军人组成“过渡政府”

据新华社电 几内亚政变军人24日宣布组成“过渡政府”,并承诺将在2010年年底举行总统选举。

在一个自称“民主全国委员会”的军人组织通过国家电台宣布将于60天内举行总统选举后不久,政变军官穆萨·卡马拉把举行总统选举的时间推后至2010年12月。他说,“过渡政府”由26名军官和6名平民代表组成。

不过,几内亚总理艾哈迈德·蒂迪亚内·苏瓦雷23日说,自己在总理办公室,政府“仍在履行职能”。

## 伊拉克议会通过议长辞呈

综合消息 据美国媒体报道,伊拉克议长马什哈达尼12月23日正式辞职,此举将打破僵局,使得美军以外的外国部队明年可以继续驻扎。

12月17日,英国首相布朗访问伊拉克,并表示英军将在2009年5月31日前撤军,伊拉克政府也已通过决议要求所有的非美国外国驻军在2009年7月前撤出伊拉克。

17日伊拉克议会就是否应该释放向布什掷“鞋弹”的记者而争吵不休,造成混乱。伊拉克议会议长马什哈达尼因此宣布引咎辞职,伊议会就此召开了秘密紧急会议,经过了几天的争吵和磋商后,最终以出席者大多数同意的结果接受了马什哈达尼的辞呈。

## 日或派军舰赴索马里海域

据新华社电 日本官员24日说,日本正在考虑派遣一艘原在印度洋执行任务的舰只赴索马里附近海域,为日本船只护航。

日本《产经新闻报》24日报道,政府一旦确定本国船只受严重威胁,将派遣原在印度洋为驻阿富汗美军运送燃料的舰只前往索马里海域护航。如果日本船只受到海盗攻击,将允许日舰还击。

日本媒体报道,日正考虑修宪以扩大海军在全球范围内发挥的作用,但此举可能招致在野党反对。

## 阿美拟征民兵对付塔利班

美国驻阿富汗军队眼下正准备征募当地民兵,以打击意欲东山再起的塔利班势力,应对每况愈下的阿富汗安全局势。

美国和阿富汗官员说,这项征兵计划本月获得阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊首肯,将于明年年初启动。

美军打算在阿富汗每个省征募100至200名当地民兵,补充安全部队,以打击日渐抬头的塔利班武装。

美军希望这些民兵履行一系列职责,其中重要一项为搜集关于塔利班的情报。

美国和阿富汗官员说,首批民兵定于明年年初赴职“试验田”瓦尔达克省,如果试验成功,美军将在其他省推广这一计划。

不过,征兵计划尚未成行,便引起阿富汗民众不安。不少人担心,一旦这些民兵不听美国发号施令,将如同脱缰野马,手持枪支利器,或扰乱地方治安,或与政府作对,后果不堪设想。

王宏彬(新华社供本报特稿)

# 奥巴马拟关闭关塔那摩监狱



关塔那摩监狱

“9·11”事件后,美国用来拘押恐怖嫌疑人的古巴关塔那摩监狱一直饱受世人诟病。美国朝野在是否应该关闭这一监狱问题上度争吵不休。不过最近一些欧洲国家表示愿意接这块“烫手山芋”,接收仍然在押的恐怖嫌疑人。这无疑是在给美国当选总统奥巴马送去的一份厚礼。

## 囚犯去向是难题

据美国媒体12月23日报道,几年前,美国政府要求有关国家接收从关塔那摩获释的囚犯时,响应者寥寥无几。很多欧洲国家一直批评布什政府非法拘禁恐怖嫌疑人,自然无法响应美国的号召。

从2002年1月开始,布什政府开始在关塔那摩拘禁所谓的“敌方战士”。这些人被指责与“基地”组织或者塔利班有牵连。不过这些恐怖嫌疑人被正式立案起诉的寥寥无几。布什政府之前说,他们将在军事法庭起诉至少

70名关塔那摩囚犯,但到目前为止仅有不足20人受到正式起诉。换句话说,很多人是被莫名其妙无限期拘押的。这也是关塔那摩广遭诟病的主要原因。

不过世易时移,随着美国当选总统奥巴马承诺关闭关塔那摩,如今的欧洲似乎也乐于参与解决这个麻烦。此前,大部分关塔那摩的欧洲籍囚犯都已回到各自国家,但美国国防部长盖茨提出了更大胆的设想——转移剩余的大约250名关塔那摩囚犯。

布什在各方压力之下,其实也表示关塔那摩应该关闭,但同时坚持认为不应该将关塔那摩剩余囚犯转移到美国本土,称这些人太危险,最好放在美国之外的地方。

这些囚犯大部分来自也门,其余来自阿塞拜疆、阿尔及利亚、阿富汗、乍得以及沙特阿拉伯等国。人权组织担心,一些囚犯一旦回到自己的国家,他们可能会受到不

公正对待。但是不走也不行,关闭关塔那摩将是奥巴马正式接管白宫后要办的头等大事之一。同时,国际社会也不愿意看到关塔那摩继续存在。在这种情况下,美国的欧洲盟友出现了愿意接收这些恐怖嫌疑人的迹象。

## 欧洲四国“仗义”收人

葡萄牙、法国、德国以及瑞士纷纷表态,他们将考虑接收一部分剩余关塔那摩囚犯。一名不愿透露姓名的法国外交官23日表示,法国正在考虑接收关塔那摩囚犯,但这个问题应该在欧洲范围内广泛协商。曾任关塔那摩囚犯律师的布尔东则透露,法国政府已经在与有关方面讨论接收关塔那摩囚犯事宜。

德国外交部一名发言人22日说,外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔已指示手下官员就接收关塔那摩监狱在押者所面临的政治、法律和后勤等方面的问题展开研究。德国总理默克尔一直

呼吁关闭关塔那摩监狱,但她的发言人指出,如果接收囚犯还得答应什么附加条件,德国可不干。

葡萄牙外交部长路易斯·阿马多本月就这一问题致信其他欧洲国家的外交部长,表示葡萄牙愿意向无法回到自己国家的囚犯提供避难所。他说,他将在明年1月底的欧盟外长会议上提出这一议题,也将在明年1月26日的欧盟事务和对外关系委员会会议上展开讨论。

瑞士交通、通讯和能源部长莫里茨·洛伊恩贝格尔近日也表示,瑞士“愿意认真”考虑美国的请求。

美国五角大楼发言人戈登23日说:“我们鼓励其他国家接收关塔那摩囚犯,我们对最近出现的谈判进展甚感欣慰。”他说,美国当局希望被放出的关塔那摩囚犯不会遭到不正当的对待,同时也不会对国际社会构成威胁。

据《中国日报》

## 关注麦道夫诈骗

### 法基金经理自杀

据新华社电 美国纳斯达克股票市场公司前董事会主席伯纳德·麦道夫欺诈案又添牺牲品。法国《论坛报》网站23日报道,现年65岁的“通国际”投资公司发起人蒂里·德拉维莱切特当天早些时候在办公室自杀身亡。据报道,德拉维莱切特掌管的大约20亿欧元中,投向麦道夫所设基金中的就高达15亿欧元。

### 连累世界女首富

世界最富有女人、法国欧莱雅集团继承人莉莉安娜·贝当古在富豪榜上的排名明年可能会下滑。美国彭博新闻社24日报道,在美国纽约自杀的法国基金经理,正是贝当古信任的理财“高手”。

彭博社援引知情人士的话报道,现年86岁的贝当古身家大约229亿美元,其中大部分财产交由“通国际”投资公司打理。贝当古不仅是这家公司的老客户,还是它旗下一支基金的首名投资者。

卜晓明(新华社供本报特稿)

### 引发集体诉讼潮

随着麦道夫欺诈案调查的不断深入,集体诉讼已经成了一个热词。据英国《泰晤士报》12月24日报道,在最近一起集体诉讼中,曼哈顿社交名人沃尔特·诺埃尔及他所有的Fairfield Greenwich投资公司也成了被告。沃尔特被指控在投资麦道夫前并未对麦道夫进行有效调查。沃尔特对麦道夫的投资共计73亿美元,包括沃尔特本人、家人及其客户的投资。

参加集体诉讼的好处是,程序比较简单。集体诉讼案赢回来的索赔,由所有参与者均分。

据《中国日报》